

我在山坡地種植金針菜！

栽植時期：就本地（台東太麻里）的氣候，全年都可種植。

金針菜又名黃花菜，為百合科植物。除少數做為鮮蔬菜外，大部分均製成金針乾，以供應全年之需。我栽培金針菜已有多年，願將所得經驗奉獻給諸位農友，以供參考：

品種

據我所知有下列七品種：（一）黃花薹種，（二）黃花黑薹種，（三）橙紅種，（四）大葉種，（五）小葉種，（六）尖葉種，（七）南洋種。本省只有橙紅種和大葉種及南洋種。

據我試植觀察結果：大葉種：因爲花薹較短，品質亦稍差，而且植株對病害抵抗力很弱。南洋種：因其花薹的花瓣太多，約十八片左右，花薹過於肥大，乾燥甚困難，而且植株分蘖少，產量也較低，由於花瓣多，開花時鮮艷逗人，一般人都種植供作觀賞。因此這兩品種自無栽培營利價值。橙紅種：也就是全省各地栽培面積最廣，而且產量較豐的本省產金針的代表品種。

氣候土壤

金針菜除在瘠薄的紅色重黏土發育較差外，似不甚選擇土質，然以富含腐殖質的沙質壤土或壤土為最佳。但對於海拔高度、雨量、氣溫和日照數甚為敏感和重要。

按本地（太麻里鄉金針山）的栽培實驗，顯示以海拔七〇〇至一〇〇公尺之間為最適合，低於此者，開花性甚佳，但是植株的發育較差，而且分蘖亦較慢。

金針菜性喜濕潤，以全年平均雨量

量三、〇〇〇公厘以上地帶為最合適，如年平均雨量在二、〇〇〇公厘以下，收量就會減產幾成。

本地的全年平均氣溫是攝氏十九度左右，對金針植株發育良好，且開花性亦甚佳。

金針菜對日照時數亦有密切的關係，不宜太長但也不能過短。就本地而言，全年平均日照時數是約三至四小時。我會就省內其他各栽培地區作過比較，發現地質及環境的適應度和產量均不及太麻里鄉金針山。

太麻里鄉原來是沒有「金針山」這名字的，因為該地區的高度、雨量、氣溫以及日照時間，這些自然條件都甚符合金針菜的栽培，栽培者多，產量甚豐富，因此而得名。

栽植

金針栽植的方式可作單行式的種植法，亦可做雙行式，更有三行式者，通常以雙行式種植的人較多也較為理想。種植時沿着山坡地的水平線進行，行距尺半（台尺），而上兩行與下兩行的中心距離為三尺半，此用做日後採摘金針花薹時的通道。

每甲地所需株苗六萬至十萬株（每株一角）。因為東部的山坡地表層均含有相當豐富的腐殖質，因此種植前無需另施堆肥做基肥。我會做過試植，以三株（地下莖部相連者）為一穴，經過八個月的發育，結果長出三

金針菜種植後兩年就能成園，管理很簡單，若選擇栽培的土壤、環境適宜，每年只需做二至三次的除草即可。金針菜的病害很少，但是開花時的末期，小部分花莖上有時會發生蚜蟲，用低毒性農藥一噴就可防治。

金針菜種植當年即能開花，就可採收。大型塑膠袋裏面塗上黑紅色彩來，影響到色澤的美觀。

可視金針菜植株發育情形而定，以有機質肥料為佳，施肥時期為金針菜冬眠將甦醒之前，即元月，以條施或穴施肥為佳。如用化肥肥料，須以氮二磷一鉀一的比例相配合，作為追肥。東部的山坡地非常肥沃，就本地的金針園來說，所施化肥肥料較少，但發育情形仍很茂盛。

採收・加工

金針菜通常每年均在七月開始吐花穗，而到八月上旬開始採收，一直到十月為止，實際採花日數約七十天。採收時將含苞欲放的花薹採摘起來，裝到竹製寬二尺七寸，長六尺的盛器後，再放入自製的約七尺立方大小的乾燥室內，並將通氣孔密封後加熱三十分鐘至一小時，予以殺青，然後搬入到外面晒太陽，晒至七成乾度時，用硫磺薰蒸，以增其美色，並可防發霉及防蛀，然後再晒至十分乾燥後，裝入大型塑膠袋裏並密封起來。

用的既簡單又省錢的一般乾燥法。

雖然省產金針品質外觀不及舶來品，但這是由於品種上不相同的緣故，其實吃起來味道仍大同小異。因為橙紅種花薹的花瓣外邊雖然是黃色，但是花瓣裏面却為紅色，且花瓣很薄，在曝曬的過程或做調晒的工作時，難免會使金針花薹表面受到擦傷而使本是臘黃色的花薹上滲出黑紅色彩來，影響到色澤的美觀。

金針菜種植當年即能開花，就可有收穫，不過當年的產量不多，每甲地約可收二〇〇台斤左右。通常在金針種植當年，行與行間可以混植其他作物，以增加收益。

收量

照本地金針農友的習慣，多喜間作當歸，每甲地可以間作當歸約四萬株，一年後約有七成的收穫率，每株以四台兩計算，即能生產七千台斤的當歸。每台斤三元五角計算，可獲二萬餘元。

金針菜成園後每甲地每年的收量，常因各人的管理不同而有差別。又山坡地坡度大小亦與產量有關，普通自一千至三千台斤（金針乾）不等，如果園地坡度不大而管理得當的話，當有三千台斤以上的收量。

諸位農友如果對金針菜的栽培尚有疑問時，歡迎來信詢問。（台東縣太麻里鄉大王村佳嵩五二號鍾奇璋）

